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természet újjászületéséve
emberiségesik

nepe is.
, Ldvözítő fájdalmának, szenvedé- 

senek, dicsőséges feltámadásának örök 
emleke ez . . . Az Istenember tanít, hir-

az igazság bűnös
s a hala: a legnagyobb megaláztatás, 
kínzás s — végre mindezek epilógusa­
ként az akkori idők leggyalázatosabb 
büntetése — a keresztrefeszítés. Ezen
rút hálátlanság._„™ö „ .«au.. c porsze­
mek részéről csak annál inkább fájhatott 
neki az Isten fiának — mert ő min­
den törekvését csak a 4000 éves bűn­
fertőjében tengődő emberiség megváltá­
sára irányította és szent szívének minden 
dobbanása csak e hálátlan embereké 
volt.

Midőn a hatalmas hozsánna megre- 
zegteti a langyos tavaszi levegőt, midőn 
millió ajakról száll föl az ő dicsőséges 
feltámadását hirdető szózat az egek urá­
hoz : megdobbantja szívünket a minden­
nél drágább isteni ajándék — melyet ő, 

Messiás hozott a világra — a hit, hogy 
amit el nem érhettünk itt lenn, ott fönn 
egykor megtaláljuk, ahol nem lesz gaz- 
súg, önzés, harc, gyűlölet, csak jóság, 
csak béke, csak szeretet.

Tagadhatlan, hogy az isteni szeretet 
ezen ránk nézve oly áldásos megnyilat­
kozása : a megváltás óta sokat haladt 
előre az ember az üdvözítő bit zászlója 
alatt

De mit ér. ha sokat, sokat tudunk, 
ha nem lettünk boldogabbak és lelkünk 
zománca, ártatlansága letörölve, egyszerű, 
gyermeteg hite széttépve! . . . Elhagyom 
ezt a kort és a múlt árjába merülök, 
megyek rég letűnt világokba, mikor még 
kevesebb volt a tudás és oly végtelenül 
sok az odaadó, az élő hit. Emberek vol­
tak akkor is; szenvedtek sokat; de tud­
tak meghalni, volt miért szenvedniük. 
Ezrenként támadtak dicső mártírok, kik 
egyedül csak az igaz hit és az L dvözítő 
iránti szeretettől vezérelve, életüket ad­
ták meggyőződésűkért cserébe.

Mily boldog, aki szenvedni tud, aki­
nek van miért szenvednie; mily szeren­
csétlen az, ki nem tudja, miért hor­
dozza súlyos terheit. Az ily nvomorúltak

I. Évfolyam.

Nagyvárad, 1Q02 maré. 30

Húsúét.

megváltásának

világnak.
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„Előre"

összerogynak igájok alatt s nincsen vigasz 
tálasuk, csak az, hogy mindennek vege , 
de az Üdvözítő édessé tette szegényeinek 
nyomorát, betegeinek fájdalmat, a rabok 
és üldözöttek szorongattatasat; gyönyörű­
ségessé magát a halált, megtanítván az 
ő szolgáit, hogy mindeneket az o nevé­
ben és ő éretté, híven viseljenek

A múlt képe visszatükröződik lelkem­
ben. Mily fönséges kép az: egy apotheo- 
zis ! . . . Emberek, kik abban vetélked­
nek, hogy egyik a másiknál kisebb, 
alázatosabb legyen! Összetörve a szív 
gőgje, büszkesége, a lélek nagyravagyasa. 
melv gyilkol ád a gyöngék kezébe, lazas 
órákká teszi a nyugalomra rendelt ele­
ket ; legyőzve az önzés, mely a jóból a 
nagyobbik részt magának kívánja. Már­
tírok támadnak, szegénységet dicsőítő 
sereg kél, nép születik, mely földre dobja 
a világ rózsakoszorúját, hogy töviskoro­
nát viselhessen és lemond a földi jóról, 
hogy felebarátjának nyújthassa. Ifjú, ne­
mes szüzek önmagukat áldozzák az ol­
tárra, mint megannyi új Ifigénia; vité­
zek vonúlnak a halálba, hogy Jézus 
nevét, dícséretét terjesszék. Egy nemes, 
nagy, emberfeletti ideálizmus dobogtatja 
a szíveket. És ez mind a te műved, 
Istenember, a tiéd egyedül!

. . . De mily sívár a jelennek a képe 
a múltéhoz képest. A gőg, a hiúság, az 
önzés, a nagyra vágyás, a gyűlölet, a 
mindent megemésztő reális üzleti érde­
kek, azok a jelenkor súlyos bilincsei, 
melyek leláncolva az emberiséget, sül­
lyesztik fokonként abba az állapotba, 
melyből csak az isteni szeretet volt ké­
pes kivezetni.

Oh add Istenember, a megváltás nagy 
ünnepén kérünk, hogy tudjon e század, 
tiszta, önzetlen, ideális, minden szépért, 
jóért, magasztosért lelkesülő, érte küzdő 
lenni; tudjon a te szent eszméidért szen­
vedni, meghalni; s akkor elkövetkezik 
majd az erkölcsi feltámadás hajnala . . .

*
W

Golgota. • •
. . . Harangok elnémultanak . . .

... As Istenember megfessítteték ! — 
Templom kárpitja meghasadt;
Nap elborult, meny s föld, mint éj, setét . .. 
Néhány nap előtt még „Hozsánnát“
Kiáltott a hitvány tömeg.
Ma már iivöltve, hogy kiáltják 
Teája a . .Fessítsd meg /“-ei,
Mcgköpdósték és megkorbácsolák,
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„Előre1

Adván fejére tövis-koronát.
Gúnyolva és kínozva — úgy kísérik 
A Golgotának útján végig . . . végig . 
A >«/,</ 0: *
A^ üdvözítő
Tűr; nem panaszkodik reájok,
Es ajkát el nett hagyja átok, _
Bar vállán kétszer súlyosb a kereszt, 
üzent homloka húr vérkömyűt ereszt > 
Görnyedten s oly roskadva lép 
Előre, föl, — a Golgotára,
Hol megdicsőülése várja 
... Kezébe — a melyből a nép
Áldását oly sokszor nyeré _
Hegyes szegeket vernek ím belé.
— Fro/éta, Megváltója — óh mi szégyen ! 
Ott függött gaz latrok között.
Maga a menybolt is megütközött,
Ezért sápadt el a nap is dühében 
Majd egy poroszló-dárda 
Szent szívét átáljárta ;
Szivét, mely gyilkosaiért 
Veszté a végső cseppnyi vért ;
Szivét, amely a bűnös emberek 
Megváltásáért élt s kínszenvedett;
Szivét, mely ádáz ellenségére 
E atyjától áldásul kérte le 
■ ■ ■ Eyen az ember hál’adója:
Keresztre felfeszíttetett 
Az emberiség Megváltója.
Az igazság ... a szeretet! . . .

így volt ez régen, így van ez ma is ; 
Froféta i'ttja Golgotáira visz .
Akinek életcélja, mindene,
Eogy embertársát boldoggá tegye,
Hogy üdvözítse, az főgondja:
A nép — leereszt, re vonja.
Éltét, vérét hiába adja értük ;
A nagyok félnek, a kicsik nem értik . . .
S főpap nm mostan is elég,
Aki hajtó beszédivei

Féltvén önnönmagát s becses fejét —
A hívő tömeget izgatja fel,
S bőszül,t dühének áldozatja lesz 
Az, aki értük mindent áldozott . . .

A prófétáknak közös sorsa ez! —
Igg volt sörökre így maradni fog . . .
— Frofétájuk, Megváltójuk valál ?
S bár értük utolsó csepp véred adjad,
Élted csak örök Golgota s jutalmad: 
Keresztrefeszités, martír-halál! . . .

Haraszty Lajos.
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„Előre“

Romantika- Nagy Andor.

I.
— Lucia, hozzon egy könyvet . . .
— Melyiket édes kisasszony !
— De^hiszen azt már sokszor elol-

’'aStl óh,' nem baj ! Én azt sokszor, 
lágyon sokszor akarom olvasni.

— Hozom.
— Hozza hát, siessen.
És Lucia hamarosan előhozza a szép, 

díszkötéses Heinét. Luisetta, a grot kis­
asszony elveszi és felüti a »kevían hu- 
SS3l Odaül az ablakhoz. Olvas,,, 
kezd. Ki tudja hányadszor olvassa mar .
A könyv lapja úgy meg van viselve azon 
a helyen. A szomorú fiú története mar 
egészen a leikébe vésődött. 1 udja mar 
kívülről. Nem is néz a könyvbe. Arcán 
látszik, hogy nincs itt . \ alahol szép
illatos fák alatt jár azzal a szomorú 
fiúval A kis viasz-szívet mar ott hagy­
ták az oltáron. Visszafelé jönnek a bú­
csúról. Mária már meggyógyította ot, a 
szívét; rátalált arra a fiúra - - -

Csak látná már egyszer, csak latna .

II.
— Üdvöz légy Mária! . . .
A búcsusok lassan jönnek a poros 

országúton. Ajtatos éneküket olyan cso­
dálatosan hosszú, megnyújtott, szakado­
zott hangokban ragadja el a szél. Az út 
mentén dolgozó munkások megállanak s 
míg a kis csapat ott halad, velük 
dúdolják a szent éneket. — A búcsusok 
pedig mennek tovább, tovább. A mun­
kások elmaradnak és folytatják dolgukat. 
Közbe-közbe utánok néznek, hogy meny­
nyire haladtak már. Lassanként eltűnnek a 
völgy kanyarúlatában. Még vissza-vissza- 
hoz egv-egy eltévedt dallamot a szél és 
aztán csend lesz.

III.

Lnisetta az ablaknál ül. Előtte a nyi­
tott Heine. Most nem olvas. Kémlelve 
néz az országúira. Ma jönnek a búcsu­
sok. És ő látni fogja. Mert annak a fiú­
nak jönni kell, jönni.

— Üdvöz légy Mária! ...
Lnisetta elhalványít!. Ott jönnek! Egy 

fehérruhás-leány hozza a keresztet. Jön­
nek . . . Most úgy érzi, hogy nem fog 
tudni látni, nézni. Valami zúgó zsivaj 
van körülötte. Táncoló alakok ugrálnak... 
Elmennek ! Nem láthat semmit!

Üdvöz légy Mária !



„Előre“

E©'. s,zonlf?n1’ mél.v hang kihallatszik 
a többi közül. Luisetta még fehérebb 
lesz. A szeme kitágul :

— Ott van . . .
Lát mindent. Milyen szomorú. A fejét 

lecsügeszti. Hajával játszik a szél. Ah 
most ide néz.

Es Luisetta újra nem lát semmit.

IV.
Ahogy, a bncsusok elhaladtak a grófi 

park előtt, nemsokára egy kis paraszt­
lány csatlakozott hozzájuk. Olyan külö­
nös aranyhaja vott és olvan remegő 
hangon énekelt. A búcsusok szinte áhí­
tattal nézték. A szomorú fiú megfogta 
a kezét. 0 engedte. Úgy mentek együtt. 
Úgy, ahogy mindketten már annyiszor 
megálmodták. Minő boldogság!

— Údvöz légy Mária ! . . .
És a szomorú fiú könye rá-ráhúll a 

kis paraszt leány kezére, az pedig nézi- 
nézi és énekel.

V.

- Lucia ! Vigye el ezt a könyvet.
Heinét ? Elvigyem ?

— Igen . . . Vigye el és soha ne 
hozza elő ! Ha kérem is !

Lucia elviszi a könyvet. Luisetta meg 
odaáll az ablakhoz és nézi, nézi a kezét, 
ahová annak a szomorú fiúnak a köny- 
nyei húllottak.

VI.

Mauro a szobájában űl. Festék, ecset 
van a kezében. Hosszan, némán néz 
maga elé. Rá, visszatekint egy még ned­
ves kép. Egy kis paraszt-leány, akinek 
olyan csodálatos aranyhaja, olyan na0_ 
kék szeme van . . .

Mauro most felocsúdik. Mintegy ma­
gának beszél :

— Mért is nem engedtem, hogy eljöj­
jön ? . . hogy kért az angyal.

Feláll. Járkálni kezd.
— Nem ! nem lehetett ... A mi sze­

relmünk szent. Mi vagyok én ? Hát ő ! 
Talán majd ott fenn, egymásé leszünk... 
egészen . . . örökre ...

És a falról leveszi a Mária képet. A 
nedves arckép feje fölé pedig glóriát fest 
és odaakasztja a Mária kép helyére. 
Odaakasztja Luisetta, a kis paraszt-leány 
képét, akinek olyan csudálatos arany 
haja, olyan nagy kék szeme van . . .
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3bolj?a-

Kis ibolya. — kék mint az ég, —
Még harmatosak szirmai . . .
Van szívok irigy embereknek 
Már téged leszakítani ? . . .

Egy kis mezítlábas leányka 
Fázlódva áll az utcasarkon, —
Csípős, hideg, tavaszi szél van,
S ereszkedik le már az alkony.

A kis leány kezébe tál van,
És benne üde ibolyák, —- 
S a lány konyes szemekkel mondja: 
»Vegyenek . . . szép kis ibolyát . . .«

Örményi Andor. .

Szinusz- Vágó Andor

Künn az utcán a lassan hüllő hó vakí­
tóan csillogott a hold szelíd fényében. Mi­
dőn t léptem, épen Pista beszélt, a mi 
örökké szomorú, búskomornak látszó ba­
rátunk. A kávéházban sötét füstfelleg go- 
molygott, alig vehettem ki a beszélő arcát, 
de szavai visszatükrözték annak kifejezé­
sét. Halkan beszélt és igen, igen szomorú, 
megható, de szinte hihetetlennek tetsző 
dolgokat . . .

... Szeptember vége volt. Annak a 
hónapnak a vége, amelyben az én imádott 
Ilonkám elment egy szebb, boldogabb vi­
lágba, itt hagyva nekem a magányt, a 
gyászt és a búbánatot. Azt hittem, hogy 
nem fogom túlélni a csapást. Ilonkám szü­
lei vigasztalni akartak, de * nekem semmi 
sem használt.

Beteg volt a szivem, beteg volt a lel­
kem és ahogy napról-napra hervadt a ter­
mészet, úgy hervadtam vele én is. El voltam 
rá készülve, hogy mire az utolsó sárga 
levél lehull a fáról, kikisérnek engem is a 
temetőbe és letesznek Ilonkám mellé 
pihenni.. . Azóta már majd két hónap múlt 
el és én csaknem megnyugodtam a sors 
megváltoztathatatlan végzésében, midőn 

. — Ah 1 ha eszembe jut, még
most is mindem idegem remegésbe jön 
Tudjátok, mennyire szeretem bámúlni a 
csillagokat . . . Tegnap mikor éjfélkor haza 
mentünk, beléűltem egy karosszékbe és el­
merültem a csillagok millióinak vizsgálá- 
saba , egyszerre, amint a Szinuszra tekin­
tek . . . Még most sem tudom álom volt-e,
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„Előre11

vagy való . . , a Szinuszon keresztül Ilon­
kám arcat veltem felfedezni

Mosolygott, szemei könyekbén úsztak és 
oly kero leg nézett reám, mintha csak azt 
mondotta volna: „Jer! ne hagyj tovább 
magamra, hiszen olyan régen várok reád 
Hirtelen egy fehér alak jelent meg szobám­
ban, kézén fogott es en repültem vele ke- 

VJeteden világűrön, millió/meg 
millió csillagon at; föl, egészen a Szíri- 
uszig ... Ott volt Ilonkám is! Egy perei» 
láthattam csak, egyetlen szavát halhattam 
csupán es ez az egy szó az volt: „Jer!"...

A saját szavamra ébredtem föl, elszánt 
hangon kialtám : ,,Megyek!'1 ... A hold
bevilágított szobámba.°A Szíriusz sugaraiépen szememre estek.

Összerázkódtam ! Hideg borzongást ér­
zek, — de megértettem akkor, hogy ne­
kem mennem kell .

Szó nélkül állottunk föl és nyakig be­
gombolkozva indúltunk kifelé. Már nem 
esett a hó ; szép, holdvilágos téli éjszaka 
volt. Hallgatagon kezet nyújtva egymásnak, 
kiki hazafelé tartott.

A kandallóban vígan pattogott a tűz. 
Ejfélt kongott a toronyban ... A Szíriusz 
magasan ragyogott az égen . . . Hirtelen 
érthetetlen sejtés szállott meg, mintha va­
lami ösztökélt volna, hogy Pistához menjek. 
Magamra öltem gyorsan kabátomat és el­
indultam. Lábam alatt csikorgott a meg­
fagyott hó. A házak fehér fedelei kísérte­
tiesen csillogtak a holdfényben.

Pista a karosszékben ült, szemei le vol­
tak csukva. Első percben azt hivém, hogy 
alszik : megfogtam a kezét . . . hideg volt, 
mint a jég. Szíve még dobogott. Megder­
medtem az ijedtségtől; egy láthatatlan túl­
világ! hatalom megbénított, elvette minden 
erőmet mozdúlni sem bírtam . . . Pista 
fölemelő kezét ; gyöngét sóhajtott és mo­
solygó ajakkal susogá : „Ilonkám . . . 
Megyek ! . . .“

Es szíve a következő percben megszűnt 
dobogni . . .

A Szíriusz vakító sugarai körűlragyog- 
ták homlokát és ő még a halálban is mo­
solyogva repült, repült, amaz ismeretlen 
világ felé, hol egy csillag sugaraiban Ilon- 
káját vélte föltalálni . . .

A harangok zúgtak és mi szomorúm 
kisértük ki utolsó útjára . . . Szegény, 
szegény Pista! . . .

*-T/»
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dlitonyailtor.
A nap lebukott, száll alkonyi szellő,
És suttog a lomb és zizeg a fa;
Az esti fuvallat lombsusogással 
Reng, mint a tavasznak búcsúszava.

Az alkonyipír sávokba derengő 
Szép fénye ömöl mindenfele már.
Végre lehanyatlik a nap is erre,
Mígnem a völgykatlanba leszáll.

Ú, mily gyönyörű, hogy pírkad az alkony, 
Miként mosolyog vidáman az ég,
Ah, biztosan érzi, tudja: a hajnal 
Szintén gyönyörű lesz s annyira szép.

Mintha az égnek vágyai mind-mind 
Föltűnne előtte álmaiban :
Hajnalra, mikor ébred körülötte 
Megvalósulva mind any ián.

És ekkor az alkonyt nézve, szivembe 
ntalsuhan az a gondolatom :
Álmom a hajnalra való lesz mind,
S annyira szép, mint alkonyaton.

Hegedűs Nándor.

C SAKSO ív.

Mortimer.

Sátánná asszonyság.
(9) Humoros elbeszélés.

Sáfránné már nem bírta tovább. Ábel 
bácsinak rohant, beleragadott az üstökébe 
s búbolta erősen :

— No beszélj hát, te káposztás hordó j
Alig tudták őket szétválasztani. Sáf- 

ránnét Ádám úr és Évike körülfogták 
s úgy vitték befelé. Ábel bácsit meg a fe­
lesége és Kaján húzták haza. Még az ajtó­
ból is visszakiabáltak egymásnak:

— Kerülj a föld alá novednapján, rút 
boszorkány 1

— Téged meg mn^.isztaljanak fel ugyan­
azon a napon, te vak tyúk !

— Nálad •"$ akasztottak már fel becsü­
letesebbet !

— Hozzád még Rózsa Sándor is kis­
miska !

Csak erővel tudták őket behúrcolni. Még 
onnan is ki-Mszaladtak .

— Vessz meg, te nyakigháj !
— Pukkadj meg, felfújt pulyka !
Végre Sáfránné nem bírta tovább. Et­

áiéivá hüllőit Ádám úr karjai közé, ki a 
díványra helyezte. Úgy feküdt ott, mint
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valami kínpadra vont eretnek. Egyszerre 
felnyitotta szemeit és nála szokatlanúl vég­
telen gyenge hangon rebegte :

— Meghalok . . .
. Ádám ur megszomorodva borúit — 

Éviké nyakába:
— Szegény Mamánk . . „
Sáfránné érzelmessé vált:
—• Gyertek közelébb gyermekeim ! Tér­

depeljetek le ide mellém, hadd pihenjenek 
meg szemeim fekete fürteiteken 1 Látjátok, 
én átküzdöttem egy életet; nehéz élet 
volt, telve harccal, küzdelemmel ; de győz­
tesen kerültem ki minden veszélyből. Én 
már bevégeztem földi pályafutásomat, elvé­
geztem kötelességemet, felneveltelek téged 
édes Évikem. Mindig azzal a reménynyel 
kecsegtettem magam, hogy majd meglát­
hatom egykor a te nászodat. De nem oly 
jó hozzám az Isten. Időnek előtte elher­
vadok, mint a fagy lep te rügyek; meg kell 
halnom.

Éviké zokogva borúit — Ádám úr 
nyakába :

— Ó ne mond ilyet, kedves mamám !
— Ne zokogj édese m, hisz a halál kö­

zös emberi sorsunk. Csak egy, ami aggaszt. 
Neked nincs senkid sem kívülem. Ki lesz a 
pártfogód, ha én meghalok ?

Ádám úr türelmetlenül feszengett és 
nagvogat köhécselt. Végre megszólalt :

— Hát hiszen ... én nem mondom. . . 
ha. . . ha épen senki sem vállalkoznék, én 
feláldoznám magamat.

-— Maga ? — kérdé Sáfránné.
Évike odaomlott hozzá és csókokkal 

halmozta el az arcát:
-— Mamucim, drágám, adj hozzá feleségűi!
— Tehát szeretitek egymást ? O az 

allattomosak! És én nem tudtam róla 
semmit !

Másnap korán reggel bemegy Ádám úr 
Ábel bácsihoz. Ott ült az öreg, a feje be 
volt kötve ; a kendő két csücske úgy állott 
a feje búbján, mint két fűi. Mellette ült a 
a felesége, olyan gyászos ábrázattal, mint 
amilyet csak ah ét legrosszabb viecét tnondo 
Kakas Márton tud csinálni.

— Mi baja? kérdé Ádám úr részvéttel.
— Ne is kérdje ! Fáj a hajam !
— A haja ?
— Igen. A szálak alig állanak már a 

fejem bőrén, olyannyira meglazúlt a tövük.
Annál jobb — gondolta Ádám úr — 

annál könnyebben megkopaszthatlak. — 
Aztán rögtön kirukkolt, hogy ő most 
házasodik.

— Kit vesz el ?
— Sáfránné . . .
— Sáfránnét ? Hahaha !
— Nem, a leányát. És erre az alka-
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lomra ennyi, meg ennyi pénrze volna szük­
ségem.

És Ábel úr fizetett, mint a köles. Ádám 
úr meg vett egy óriási csokrot és örömtől 
repeső szívvel ment Sáfránék felé. Egy­
szerre csak megpillantja Kaján bácsit, ki a 
nagy csokor hatása-alatt hirtelen lekapta a 
kalapját. Ádám úr rárivah.

— Látja ezt ?
— Ha jól ókumlálok, hát egy csokrot 

látok.
— Igen, egy csokrot. És mit gondol, 

mit csinálok én ezzel a csokorral ?
— Ha jól szimatolok, hát valami szép 

lyányhoz tartozik.
— Az ám! Házasodni viszem.
— Mán mint ezt a csokrot megházasítani. 
— Ostoba! Én házasodom, a csokrot 

meg menyasszonyomnak viszem.
— Es ha szabad tudnom ki a boldog 

menyasszony ?
— Évike.
Kaján bácsi hátrább-biccent és ijedté­

ben feltette a kalapját.
Évike? A nagyságos asszony leánya ? 

Szolgálhatok a nagyságos úrnak egypár 
szép gyümölcscsel ? Gyönyörű alma és 
körte termett az idén a kertben! . .

• • • Ádám úr belépett és átadta a 
csokrot Évikének. Ha tudta volna Sáfránné 
asszony, hogy Ábel bácsi pénze nyögi azt 
is 1 De nem tudta. Amiért is kegyesen 
nyújtotta kezét Ádám úrnak, ki arra a le­
helteméi is finomabb csókot lehelt . . .

Három hét múlva megvolt a lakodalom, 
amikoron is Sáfránné asszonynak oly jó 
kedve támadt, hogy kipattant a középre 
megcsípte Abel bácsit és úgy megtáncol­
tatta, hogy az egész vendégsereg majd ha­
lálra kacagta magát, míg Ábel urat majd 
megütötte a guta.

Vége.

színház.

Távozó színészek. Múlt hét végén voltak 
a búcsuelőadások a színházban. Búcsúzott 
Kaciány Viola az Othon-ban, Szóhner 
Olga es Pataki az Egérben. — Vasárnap 
este búcsúzott Nyarai Antal a Csepürá- 
gokban. Bar egyszerűek a szavak, mikkel 
e lesújtó veszteséget jelentjük, de a betűk 
hullo konyeinktől nedvesek, s kívánjuk : 
bar sohase kellett volna ezt megírnunk.

A dada. E hó 23-án ismét színre került 
ez az erkölcsrajzi dráma, még pedi<r igen 
ünnepélyes^ alkalomból. A szerző maoa 
jottle az előadásra, melynek kezdete előtt 
eioadast tartott, - nem: kedélyesen cseve- 
gett darabjáról a közönséggel. Erkölcsi né­
zetének igazságaival úgyszólván — hogy
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sajat szavaval éljünk — egész nyíltan fejbe 
kolintgatta a közönséget. Könnyedén elő­
adott fejtegetése közben, majd beszédének 
vegén szamtalanszor zúgott fel a tapsvihar.

Az előadás után Bródi Sándor tiszte- 
etere bankett volt. - Végűi azonban mégis 
konstatálnunk kell, hogy daraúját a csen­
des bukástól még jelenléte sem tudta meg­
menteni. °
• Székely Irén. A vidék legszebb és leg­
jobb primadonnája, a mi édeshangu csalo­
gányunk, oly sok viszály után mégis meg­
maradt városunkban, melyhez legnagyobb 
sikereinek kedves emléke fűzi Hódoló 
közönsége rézséről, mely velünk együtt 
örvend íttrrmradásának, legutóbbi fellépé­
sekor a Boszorkáni/várban tüntető tap­
sokban volt része.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZÉT.
^ Szigligeti emlékezete. A Szigligeti társaság e ho 

23-an ülte meg Nagyvárad nagy fia születésének 89. 
évfordulóját. Az ölesen közreműködtek Bádl Ödön, 
Sas Ede, Huzella Gyuláné és Márton Manó. Bádl 
Ödön megnyitó beszédében a magyar társadalmi drá­
máról beszélt. Napról-napra hangzik a panasz, hogy 
nincs társadalmi drámánk. Az írók, kik megpróbál­
koztak vele, azok is félbehagyták. Mint Herceg Ferenc. 
Okát abban keresik, hogy átmeneti korszakban élünk, 
hogy nincs kiforrott társadalmunk, hogy íróink félnek 
a tendenciozitás vádjától. — Ő mindezen kifogások­
kal nem ért egyet. Szerinte társadalmi drámánk már 
megteremtetett. Megteremtette Szigligeti : Fenn az 
ernyő, nincsen kas, A mama, A cigány stb. művében, 
megteremtette Csíky, pedig ők még kiforratlanabb 
társadalom gyermekei voltak. Csak abban látja a hi­
bát, hogy manap pang az irodalom ez iránya. Ennek 
azonban nem az az oka, hogy az írók bármiféle vád­
tól félnének. A Moliére-ek, az igazi tehetségek nem 
igen alkalmaznak kerékkötőt tollúkra s legkivált nem 
akkor, midőn másnak tetszik. Egyetlen oka a mai 
p ingásnak a feladat nagysága. A történelmi dráma­
író készen találja már a tárgyat, jellemeket, a társa­
dalmi drámát az írónak saját invenciójával kell fel­
építenie. Aztán szüksége van nagy tanulmányra, sok 
tapasztalatra, stb. Hiszi azo ban, hogy a társadalom 
támogatása mellett támadni fog egy erős tehetség, 
mely e hiányokon is segítni fog. — Legkiemelkedőbb 
pontja volt a felolvasásnak Sas Ede két költemé­
nye, Prometeüsz és Jézus, miket N y á r a i Antal, 
városunk eltávozott kedvence szavalt el magához és
nevéhez méltóan. Különösen Prometeüsz tetszett. Ha­
talmas szociálisztikus eszméi, erős, plasztikus képei 
megrezegtették a szíveket cs az égből tüzet lopott 
titán hangja megrázta a falakat: »Hol a tűz mit ón 
hoztam az égből ?« A tűz, mit te hoztál az égből, jó 
Prometeüsz, az emberek boldogítására, most ott ég a 
kohókban és kísérteties fénybe vonja a körülte lézengő 
szegény munkások elkényszeredett arcát ! — A köl­
tőt és szavaiét egyaránt hosszas tapsokkal jutalmazta 
a közönség.
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Előfizetési felhívás.
Az „Előre“ hetenkint minimum három­

negyedívnyi terjedelemben jut a közönség 
elé ; bár nagyon sajnáljuk, hogy még egy 
ideig nem engedi előfizetőink száma a na­
gyobb terjedelmet. Azonban mindent elkö­
vetünk, hogy addig is kis helyen élvezhe­
tőt és változatost nyújtsunk olvasóinknak 
és jóakaratukat megtartsuk. — Előfizetni 
bármikor lehet. Akik negyedévre, vagy 
hosszabb időre fizetnek elő, az előző szá­
mokat is megkapják. A szerkesztőség.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

B. Gy. Helyben. Verse Talán valami baja esett 
felülemelkedik a minden- tollának, jüetőleg önnek? 
napi jímpengetéseken, de Kérjük, mihamarább tudó­
mé» nem üti meg teljesen sitten. — Zsán. Trento, 
ami mértékünket. De hisz- Már fogytán a türelmünk, 
szűk, hogy ez az eshetőség — V. A Orosháza. Igyek- 
is nemsokára bekövetkezik, szülik, hogy nemsokára so- 
Csal: előre. I—a. Helyében, rát ejtsük. — Érdeklődő. 
Miért hallgat ily sokáig. Geszt. Nagy Andornak az 
Már vagy három hete nem a műve az Ország-Világ 7. 
olvastuk kedves kéziratát, számában jelent meg.

KEDVES OLVASÓINAK VIDÁM HUSVÉT ÜN­
NEPET ! kíván a szerkesztőség.

(3 l^iadó}]it>atal iizenaíe :

(Gyűjtőknek 5 előfizető után tiszteletpél- 
dányt adunk. — Hirdetéseket felvesz a kiadó 

hivatal.)
AZ „ELŐRE‘ MEGJELENIK 

MINDEN VASÁRNAP

Szerkesztősig ás Kiadóhivatal
Nagyvárad, Körös-utca 3.

Levelek e's előfizetések 
----- ide cimzendők. ——

Előfizetési ára :
Egy évre............. 8 Kor.
Fél évre................. 4 ,,
IN egyed évre ... 2 ,,

Egy szám 20 fill.

!! Dtagy látványosság!!
Még csak rövid ideig,

A panoptikumban !a ki­
rályok, nagy államférfiak, 
hírneves bűnösök, külüm- 
böző emberfajok, s több 
csoportozat plasztikai képe 
látható. — Az anatómiai 
múzeumban az ember ere­
dete és fejlődése, a kínval­
latás és annak eszközei.

Az állatseregletben ele­

fánt, majmok, medvék, pár­
ducok, leopárdok, tigrisek 
farkasok, hiénák; aligátor 
kígyó és sasok láthatók. 
Van 20 oroszlán, 3 kicsiny 
fnagyváradi illetőségű.) — 
Naponta 2 előadás : orosz­
lánokkal; leopárdokkal és 
kutyával; medvékkel, far­
kasokkal és kutyával.

Nyom Neuman V. könyvnyomdájában.
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